Jeu de la boite – cycle 1
Domaine : Acquérir les premiers outils mathématiques 

Objectifs : Commencer à résoudre des problèmes de composition de deux collections, d’ajout ou de retrait (les nombres en jeu sont tous inférieurs ou égaux à 10)

Il y aura donc d’abord
- des problèmes de transformation avec recherche de la situation finale

Ex : « je mets 3 doudous, j’en enlève 1, combien y a –t-il de doudous dans la boite ? »

Puis

- des problèmes de recherche du tout ( +dur)

Ex : « je mets 3 doudous et 2 doudous, combien j’ai de doudous ? »

NB : On ne cherche pas la transformation de l’état initial en maternelle.
	Niveau 
	Nombres en jeu (indicatif) 

	PS
	Jusqu’à 4/5

	MS
	Jusqu’à 8

	GS
	Jusqu’à 10


Ce qui fait que cette situation est une situation problème est le fait que les élèves doivent ANTICIPER le résultat, donc que la boite soit fermée

Matériel : boite à chaussures – doudous (voitures, animaux …) 

Phase 1 : Appropriation du matériel

Objectif : Découverte du matériel, et de son utilisation
Présenter l’objectif aux enfants en début de séance : Aujourd’hui on va apprendre à résoudre des petits problèmes. Pour commencer, on va découvrir le matériel


Phase de manipulation et recherche


Phase 2 : Problème de transformation avec recherche de la situation finale (1 ou plusieurs séances) 
Objectif : chercher le résultat d’une situation de transformation 
Présenter l’objectif aux enfants en début de séance : Aujourd’hui on va apprendre à résoudre des problèmes de mathématiques .

Situation : 

- faire la manipulation 

- Questionner les enfants : « combien de doudous dans la boite maintenant ? » « comment tu sais que c’est ça ? Est-ce que vous êtes d’accord ? … »

ETAYAGE : si besoin, mise à disposition de matériel figuratif puis non figuratif, matériel éloigné du lieu de recherche 

- ouvrir la boite pour vérifier

Faire vivre la situation plusieurs fois


Phase 3 : Problème de transformation avec recherche de la situation finale (1 ou plusieurs séances)

Objectif : communiquer le résultat à l’écrit (cartes avec nombres écrits ou écrire soit même, avec ou sans modèle…) 
Présenter l’objectif aux enfants en début de séance : Aujourd’hui on va apprendre à résoudre des problèmes.

NB : Ecrire signifie représenter par le nombre en écriture chiffrée, par des bâtons, des ronds…
Situation : 

- faire la manipulation 

- Questionner les enfants : «  on écrit combien il y a de doudous dans la boite «  ou on prend la carte nombre… 

- ouvrir la boite pour vérifier

Faire vivre la situation plusieurs fois


Phase 4 : faire vivre les phases 2 et 3 avec des jetons
Phase 5 : Problème de transformation avec recherche de la situation finale (1 ou plusieurs séances)  ͢   sans matériel

Objectif : Résoudre un problème d’ajout ou de retrait 

Présenter l’objectif aux enfants en début de séance : Aujourd’hui on va apprendre à résoudre des problèmes.

Situation : 

- faire le problème  

- Questionner les enfants : «  combien de jetons  dans la boite alors  ? » « comment tu sais que c’est ça ?Comment tu as fait ?  Est-ce que vous êtes d’accord ? … »

Mettre en évidence les procédures des élèves 

- pour vérifier : on peut faire la manipulation avec la boite 

Faire vivre la situation plusieurs fois


Phase 6 : idem avec des problèmes de recherche du tout 
Consigne : « Aujourd’hui, nous allons découvrir du matériel. Je vous laisse le manipuler, l’observer, le regarder et on en parle ensemble après »





Phase d’institutionnalisation :


« Quel est ce matériel ? qu’avez-vous fait ? comment vous avez fait ? »








Consigne « Dans une boite, je vais mettre des doudous. Puis je vais en enlever ou en ajouter. Vous devez chercher et dire combien il y a de doudous dans la boite à la fin. »








Phase d’institutionnalisation : « qu’as-tu appris aujourd’hui ? comment tu as fait ? … »


Ecrire les procédures des élèves : lors des séances suivantes, permet de relire les stratégies mises en place 








Consigne : « Dans une boite, je vais mettre des doudous. Puis je vais en enlever ou en ajouter. Vous devez chercher et écrire combien j’ai de doudous dans la boite à la fin. »








Phase d’institutionnalisation : « qu’as-tu appris aujourd’hui ? comment tu as fait ? … »








Consigne : « Je vais vous dire un problème de jetons et vous allez chercher à l’écrit combien il y a de jetons à la fin . »








Phase d’institutionnalisation : «  qu’as-tu appris aujourd’hui ? comment tu as fait ? … »


Ecrire ou prendre en photo les procédures des élèves ( lors des séances suivantes, relire les stratégies mises en place ) 











